

2025年8月
4
星期一
乙巳年闰六月十一
江西日报社出版
国内统一连续出版物号
CN 36-0001
邮发代号【43-1】
第27690期
今日12版

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

玉山深耕『台球文化』激发发展新活力
产业筑基『强筋骨』赛事赋能『亮品牌』

本报玉山讯(全媒体记者张弛、余燕)近日,记者走进玉山县星牌台球产业园,只见工人们正忙碌地打包、装车,呈现产销两旺的场景。“目前,产业园的一些新款球桌已采用碳纤维材料,品质方面世界领先,为玉山台球产业整体发展布局提供了可靠的支撑。”产业园负责人周才华表示。近年来,玉山县大力发展台球产业,办好台球赛事,繁荣台球文化,擦亮“世界台球城”品牌,加快推动一二三产业融合发展,走出了一条“从资源到产业、从产业到体育、从体育到文化”的高质量发展之路。

产业筑基,壮大台球经济。玉山县青石资源储量丰富、质地优良,是制作台球桌板的理想材料。上世纪90年代,依托这一核心资源优势,该县成功引进北京星牌集团前来投资兴业,不仅推动使用玉山青石板制造的星牌台球桌迅速成为世界斯诺克锦标赛等国际赛事的指定用台,也使玉山与风靡世界的台球运动结下了不解之缘。立足打造台球经济新引擎,玉山县把“建设全省经济强县和全国旅游名城”的奋斗目标与“建设中国台球之都、世界台球名城”的体育事业发展规划相结合,一任接着一任干,持续深化与星牌集团的战略合作,加快建设星牌台球产业园,并围绕台球装备制造、旅游会展、体育器材销售、台球教育培训等方面,积极招引上下游相关企业集聚发展,推动台球产业发展壮大。如今,该县已成为全国最大台球桌板材生产基地,产品出口英国、意大利等70多个国家和地区,年产值超15亿元,形成了集球桌、石板、配件生产研发、销售、物流于一体的台球运动器材全产业链。大成体育、华凯体育、锐克斯等一批企业纷纷签约落户,其中江西大成体育用品有限公司工厂已全面投产,年产值达3亿元。

赛事赋能,打造城市品牌。十年间,玉山县成功举办6届斯诺克世界公开赛、6届中式台球世锦赛,吸引了众多国际著名台球运动员纷至沓来,也让玉山在全球台球迷心中声名鹊起。(下转第2版)

仙女湖区『农村景区化』赋能乡村全面振兴
村民住进『花园里』项目品出『融合味』

本报新余讯(全媒体记者胡光华 通讯员朱圣辉、袁永平)5年前,记者采访新余市仙女湖区观巢镇洋潭村农民邹小华时,他正在村里建设百亩果蔬产业基地。如今,邹小华成立新余市文潭旅游开发有限公司,在洋潭村建设了文旅项目文昌宫庄园,每到周末游客量成倍增长。洋潭村党支部书记黄斌说,邹小华从发展农业项目到发展文旅项目,顺应了洋潭村发展思路之变,“依托区位优势和良好的基础设施,我们村以景村融合推进和美丽乡村建设。”

“像做景区一样建设和美乡村。”仙女湖区农村工作局局长陈建军介绍,“仙女湖把建设‘景村融合、产村融合’和美乡村作为提升乡村建设水平、促进乡村全面振兴的重要工作思路。”作为新余市旅游功能区,仙女湖区在推进乡村建设中将52个村(社区、分场)纳入全域旅游发展规划,按景区标准提升农村基础设施,按景区思路谋划实施乡村产业,按景区理念抓好乡村治理,努力实现乡村各美其美、美美与共。

按景区标准提升农村基础设施。在仰天岗办事处港背村,沥青路通至所有村民小组,入夜后明亮的太阳能路灯守护着静谧村庄。港背村党支部书记张海平介绍,近4年来,港背村争取项目资金近2000万元,实施了农村人居环境整治、新农村建设、改水改厕等项目,使村庄基础设施“景区化”。仙女湖区将农村基础设施提升作为推进全域旅游、实现乡村振兴的基础工程,统筹项目和资金夯实水电路网等。去年以来,全区投资6500余万元实施了孔目江流域农村人居环境整治项目、仙女湖区污水收集处理项目等,有效提升了农村污水收集处理能力。全区基本实现组组通沥青路,每年投入600余万元对道路进行维护保洁。

按景区思路谋划实施乡村产业。仙女湖区依托各地区位优势、资源禀赋、产业特色,引导打造农文旅融合产业,大部分村民吃上“旅游饭”,成为“大仙女湖旅游”战略的重要支撑。欧里镇洲上村清代古桥鹿岗桥成为周边游客亲水休闲的网红桥。镇村两级顺势而为谋划乡村旅游产业,提升周边基础设施,吸引了10多家商户落地经营。(下转第2版)



8月1日,萍乡武功山风景名胜区云海翻涌,日出绚烂,美如画卷,吸引众多游客前来观赏。本报全媒体记者 张翰林摄

今日导读

听老兵讲
抗战往事

抗战老兵王桂霞15岁投身革命,奋战在抗日战场救护一线——
“背不动就拉,能救一个是一个”

见第5版

赣超进行时

以体促融,开启区域协同发展新路径

见第6版

贯彻落实省委十五届八次全会精神

挺起产业发展“硬脊梁”

——论贯彻落实省委十五届八次全会精神

●本报全媒体评论员●

产业兴则经济兴。日前闭幕的省委十五届八次全会,就充分发

挥特色优势,全力推动产业发展提质增量作出具体部署。全会提出,要加快推动产业转型升级,积极拓展产业新赛道,探索创新招商引资新模式,做优做强开发区,不断开

创高质量发展新局面。

产业是高质量发展的“脊梁”。今年上半年,全省规模以上工业增加值同比增长8.3%,高于全国1.9个百分点,为经济持续回升向好提供了强有力的支撑。工业作为经济增长的“压舱石”,其表现直接关系到经济大盘的走势。当前,我省高质量发展的基础日益厚实,产业加快技能升级,数字经济与实体经济深度融合,积极因素不断累积增多。下一步,要认真贯彻全会部署要求,深化落实“1269”行动计划,健全因地制宜发展新质生产力体制机制,重点在特色优势上做文章、在提质增量上下功夫,不断提升产业发展水平。

产业转型升级,步伐要加快。制造业数字化转型是推动产

业转型升级的重要抓手,我省启

动制造业数字化转型以来,取得

了显著成效。但是,从数字化转

型的应用端看,数字化应用多在

单条产线、单个车间,整体辐射作

用和链式效应还不强。要坚持点

面结合、链群共转,以产业集群为

单元建设工业互联网平台和产业

大脑,不断提升产业高端化、智能

化、绿色化发展水平。要加快促

进生产性服务业发展,定向培育

和引入基础零部件、工业软件、智

能装备等产业,优化产业生态,推

动制造业数字化转型与新产业新

业态协同联动。

未来产业培育,赛道要找准。

近年来,我省新兴产业增长比较

快,但总体规模还不大,支撑引领

效应不够明显。省委已经明确发

展六大未来产业,这次全会聚焦前

沿领域,紧密结合江西实际,又研

究谋划了6大“主赛道”和9条“高

成长赛道”。各地要坚持抢先发

展、错位发展,依托各自资源禀赋、

产业基础和技术要素,科学规划布

局,因地制宜选准细分赛道,注重

有中出新,推动重点优势产业不断

与新技术融合、向新赛道衍生。要

耐心培育、舍得投入,对具有领

带作用的重大项目,全力争取、

各方支持,通过引进一个项目带动

形成一个产业。

加强招商引资,举措要创新。

培育产业增量,招商引资力度必

须加大。新形势下,招商引资的不

再是优惠政策、财税奖补,而是科

学的产业规划、良好的产业生态、

一流的营商环境。要积极探索链

式招商、资本招商等新模式,持续

推进目标化、清单化精准招商,切

实用好用活产业引导基金,招引更

多项目落地江西。开发区作为产

业发展的主阵地、主平台,必须深

化改革创新,紧密结合自身实际,

找准产业发展定位,着力延链补链

强链,促进产业集群集聚发展,加

快培育特色鲜明的主导产业。

“顶梁柱”顶得稳,“压舱石”压

得实。展望未来,江西产业发展

“脊梁”必将挺起来、硬起来,为“十

四五”顺利收官、“十五五”良好开

局奠定坚实基础。

我省有效注册商标突破100万件

本报讯(全媒体记者舒海军)近日,记者从省市场监管局获悉:截至6月底,我省有效注册商标量达101.98万件,成功突破百万大关。这些商标中,包括集体商标83件、证明商标134件、地理标志商标136件、马德里商标388件等。

为有效激发经营主体活力,我省持续推行商标注册便利化服务。近五年来,全省新增瑞昌、鹰潭、抚州、景德镇4个国家知识产权局商标业务受理

窗口。目前,全省共设立8个商标业务受理窗口,为经营主体提供商标申请、续展、转让、变更、质押登记等一站式服务。同时,遍布基层的235家商标品牌指导站,立足各地特色产业,聚集产业园区、专业市场、乡镇街道等常态化开展针对性服务,帮助企业破解在商标注册、运用、保护等环节遇到的问题,已成为激活区域品牌创造力的重要抓手。

改革破局招商路 激活发展增长极

——赣江新区深化招商机制改革加快打造新的经济增长点

本报全媒体记者 杨 静

作为江西唯一的国家级新区,赣江新区肩负“试验田”使命,抢抓政策调整“窗口期”,不等不靠,以市场化、专业化招商机制改革破局,不仅为自身构建现代化产业体系筑牢根基,更探索出可复制的招商新路径,为全省高质量发展注入强劲动能。

如今,通过整合专业力量破解“内卷化”、以基金撬动赋能企业成长、前瞻布局未来产业培育新质生产力,赣江新区正加速形成招商引资“强磁场”。

机制重塑

以协同效能聚招商合力

6月,江西首个全链路微短剧产业基地正式落户赣江新区万创科技

城。这个项目填补了微短剧产业关键环节的空白,凭借“龙头”带“链条”的效应,吸引微短剧行业纷至沓来。

固守旧办法,难以谋求新发展,改革是唯一出路。赣江新区充分发挥“先行先试”政策优势,大胆探索招商理念与机制体制创新,重点破解招商引资工作方法不优、机制不顺、专业程度不高问题。

厘清每一条产业链的“藤蔓”,顺着“藤”才能摸到“好瓜”“大瓜”。赣江新区紧盯数字经济、生命健康两大主导产业关键链条短板和缺失环节,系统梳理产业链条、技术路线,龙头企业及配套需求,精心编制产业链图谱,“按图索骥”招引能够补链、延链、强链的优质项目。为破解传统招商中“资源分割、力

量分散”的问题,赣江新区理顺招商决策流程,出台项目招引全生命周期服务机制,健全“1+1+N”招商政策体系,构

建起上下贯通、左右协同、扁平高效的工作体系,凝聚起全区“一盘棋”的招商合力。

如何提高招商的专业化程度?赣江新区创新性地统筹行业主管部门、属地管理处、平台公司等专业招商力量,组建了10个招商工作组,一支支懂产业的招商精干力量投身招商一线。

“过去招商‘盲目出击’,现在招商‘精准对接’;过去拼‘优惠’,现在拼‘服务’;过去是‘单兵作战’,现在是‘协同冲锋’。”赣江新区开放发展局副局长张荣鑫的话,道出了改革的核心逻辑。(下转第2版)

我们的城市 我们的家园

吉安市吉州区完成44宗闲置地块微更新改造——

从城市“边角料”到群众“幸福角”

本报全媒体记者 侯艺松

7月30日7时,吉安市吉州区市政小区旁的休闲广场热闹起来。74岁的居民杨元庆带着孙女在新铺了塑胶地面的广场上荡秋千,阳光透过树叶洒在崭新的休闲长椅上。“以前这里是堆杂物的死角,砖头瓦块遍地,路过都得绕着走,现在出门就能遛娃,比自家院子还舒服。”杨元庆的话,说出了当地居民最真切的感受。

这场变化的起点,是那些曾被忽

略的城市“边角料”。

近年来,吉州区把目光投向中心城

区的零星地块——

它们有的是拆迁后暂未开发的闲置

地,有的是老旧小区间的夹缝空间,

面积不大,却像散落在城市肌理里的

“小补丁”,既影响美观,又浪费了土

地资源。“这些地块看似零碎,却影

响着居民的日常生活。”吉州区住房城乡建

设局副局长王建锋说,“群众盼停车方便、盼有处遛弯、盼孩子有地方玩耍,答案或许就藏在这些方寸之地里。”

2023年起,一场“边角料焕新计划”在吉州区悄然开展,一块块闲置地块被逐一梳理、规划、改造,转化为承载居民幸福感的高品质生活空间,不仅让城区面貌焕然一新,更精准填补了老旧小区公共服务设施的空白。(下转第2版)

■本版责任编辑 熊亚光 刘潇

今日导读

抗战老兵王桂霞15岁投身革命,奋战在抗日战场救护一线——
“背不动就拉,能救一个是一个”

见第5版

以体促融,开启区域协同发展新路径

见第6版